

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Feladó szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELADÁS SZERKEZTŐ TELEFON-SZÁMA: 83.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessawitz-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk

Tisza alatt megcsuszott a talaj.

Tisza, a fekete sakkfigura matt előtt áll. Semerre sem tud lépni azoktól a figuráktól, akiket a parlamentbe maga köré állított: az őrség tisztjeitől.

Aki a politikai labirintusba egy kis éiesztással néz, megállapíthatja, hogy Tisza alatt megcsuszott a talaj. A Czernin ügy és most a parlamenti őrség tisztjei körül támadt bonyodalom arra az utra löktek, amely a véghez vezet. Gerő az ő első koporsósözege s amikor ezt bevették, eszünkbe jut a régi mondás, amelyet a bűnügyi muzeumok relikviáin látunk: „Aki amivel vétkezik, azzal bűnhődik.” Így mulik ki Tisza Gerő által.

Hogy ezt a veszedelmet érzi, mutatja az utóbbi napokban észlelhető metamorfózisa. Apponyinak asszisztál, Décsynek, Lukács leleplezésének helyes. Vagyis előveszi utolsó eszközt és be akarja hizelegni magát az ellenzéknek. Ez a magyarázata annak is, hogy Rakovszky a sürgős interpellációra az engedelmet megkapta.

A tisztí kardbojt miatt bukik Tisza. Mert világos — s ezt Bécsben is belátták — hogy az ellenzék nem a kardbojt ellen, hanem éppen a kardbojt becsületéért szállt síkra.

A tisztí kardbojt védelmét jelenti az, amikor gentlemanek nem adnak elégtételt azoknak a tiszteknek, akik felemelt zsoldért semmit sem dolgoznak, csupán azért vannak, hogy gentlemaneket kidobáljanak. Ezekről az uraktól mindenekelőtt az érdekelt gentlemanek nem várhatnak s nekik nem adhatnak elégtételt; nem pedig különösen olyan ügyben, amely az őrség tisztiek szerepével kapcsolatos.

Ezzel a felfogással csak azt igazolták, hogy a tisztí kardbojthoz a szerepük nem méltó.

A bonyodalom tovább folyamánya az lehet és az lesz, hogy a parlamenti őrség tisztjeit visszarendelik a csapatokhoz. Ebben a pillanatban azután megkapják a lovasias elégtételt, a mi a tisztí kardbojtnak kijár. S ez az a bizonyos koporsósözege.

Az Országos Kaszinó elnökének deklarációja is ezt a felfogást erősíti, amiért a közhanguit a legnagyobb szimpátiával fordul Wekerle Sándor felé. Ezt a rokonszenves helyeslést alkalma volt Polónyi Gézának kifejezni Wekerle előtt. A déli korzón találkozott vele és sietett tudtára adni a közvélemény meglegedését, a mit Wekerle örömmel fogadott. Felháborító volt különben Wekerlenek de-

rűs jókedve, amely szimptomának elég keszdedes.

Van még egy — a magyar politikán kívül álló — momentum is, amely Tisza sorsába erősen beleeszt. Ausztriában válság van, amely arra vezet, hogy az unjoncjavaslatot a 14 ik paragrafus alkalmazásával kénytelen megoldani a király.

Régi tapasztalat bizonyítja, hogy az uralkodó soha sem túrte el, hogy a monarchia mindkét részét egy időben nyugtalanítsa. Az osztrák bonyodalom még csak a kezdetén van s a kibogozása egyelőre nem várható. Tehát Magyarországon kell rendet és nyugalmat teremteni. Ez pedig Tisza visszavonulása nélkül nem képzelhető el.

MI UJSÁG A POLITIKÁBAN.

A képviselőház ülése.

Polónyi nagy beszéde.

Háromnegyed tizenegy órakor nyitotta meg az ülést Beöthy Pál elnök.

Az állandó igazoló-bizottság jelentése után áttérték a román vitára, amelynek első szónoka Gue Gyula munkapárti. Szerinte a miniszterelnök nem állott külpolitikai nyomás alatt, mikor a román komitéval megkezdte a béketárgyalásokat.

Ekkor vonult be az ellenzék nagyobb számmal az ülésterembe, mert Polónyi Géza felszólalása volt sora.

Polónyi Géza: A vita végéhez közeledik, de ki tudná a vita mérlegét megcsinálni? Magának a miniszterelnöknek is volt a vitában öt nagy beszéde, nagy beszéd alatt hosszú szónoklatot érte. Hát erre nézve a nézetek eltérhetnek. Tiszának a választát tudvalevőleg nem vette tudomásul a Ház.

Polónyi Géza: Nyilvánvalóan a munkapárti politikai bizalmatlanság okából nem vette tudomásul a miniszterelnök választát. Ennek az a konzekvenciája, hogy a tárgyalás folyamán konkrét javaslatokkal kellett volna előállni. Az itt folyó vitától nem sokat várhat, mert a munkapárt tudomásul veszi a miniszterelnök választát, akármilyen is a válasz. Sőt megvan a recept arra is, hogy ha érvekkkel nem győzik, győzik palotaőrökkel.

Végzetes jellegűnek tartja a mai vitát, mert megkezdik a magyar nemzet disszociációját, a magyar faj megsemmisítését, a magyar nemzeti állam eltemetését. (Ugy van! a baloldalon.) 1881. óta ez az első eset, a mikor ebben a magyar nemzeti kérdésben kor-

ménypárt és ellenzék egymással szembe kerül. Ez a következménye Tisza akciójának. Jól tudja, hogy a munkapártban sokan vannak más véleményen, mint a miniszterelnök, de a pírifegyelem lenyűgözi őket és nem mondhatják el azt, a mit éreznek és gondolnak, holott jól tudják, hogy Tisza politikája a magyar faj hegemoniájának megsemmisítésére vezet.

A kormánypárt nyugodtan nézte, mint fosztják meg Horvátországot autonómiájától, mint függesztik fel alkotmányát és ugyanez a kormánypárt minden szeiid nyomás nélkül, csak éppen más miniszterelnök slatt megalkuszik ugyanazokkal az emberekkel, a kiket azelőtt hazaárulóknak tartott és mint hazaárulókat vád alá helyezte. Milyen nagy ember is ez a gróf Tisza István, hogy a tárgyalások során csak a magyar állam adja fel régebbi álláspontját.

Már a régi szabadelvű párt uralkodása elején indult meg a mozgalom a román agitátorok mellett. Székely Ferenc igazságügyminiszter 140 párt szűntetett be a román agitátorok ellen. A rutének ellen azonban folytatták a párt éppen abban az időben, a mikor naponként hoztak hírt az orosz veszedelemtől, az oroszok hadi készülődéseiről, csak azért, hogy ezzel beharangozzák az unjoncterhek és a többi terhek felemelését. A függetlenségi párt fiatal generációja, élén gróf Károlyi Mihállyal (Zajos eljenzés a baloldalon) végre áttört a hármasszövetség áttörhetetlenek hirt elvét és a Magyarország saját érdekeinek megfelelő külpolitikai szövetekezést sürget.

Adatokat szerzett és meggyőződött róla, hogy a munkapárti uralom alatt egy tanítják s magyar történelmet, hogy a népiszólókban a Rákóczy korszaktól kezdve egészen 48 ig egy árva szót sem tanítanak. Egyik könyv úgy állítja be a magyar alkotmányt, hogy az nem más, mint most is dicsőségesen uralkodó királyunk öfelségének kegyes adománya. Az állami-lag segélyezett felekezeti iskolákban nem magyar történelmet tanítanak, hanem osztrák-magyar.

Amikor a nemzeti munkapárt korszaka következett, a kultuszminiszter padlására vitték a koalíció által revidált történelmi anyagot. A honvédeljúság könyveiben a magyar véderő ideáljai Radetzky és Görgey.

A munkapárton kívül Juriga Sándor volt az egyetlen képviselő, aki Székcsák tapsa mellett leplezetlenül és megfontolás nélkül elfogadta és magáévá tette a miniszterelnök választát, azt mondván, hogy Bethlen István beszéde alatt érlelődött meg benne az a meggyőződés, hogy ez ellenzéki

pártok a más nyelvű nemzetiségek kiirtására törnek. Ezeknek az embereknek kenyérkeresete az izgatás, de az ilyen kijelentéseket még a munkapártnak se lett volna szabad szó nélkül eltűnne, annál kevésbé a Ház elnökének és a miniszterelnöknek.

A régi függetlenségi párt, sőt maga Kossuth Lajos is hajlandó volt szóba állani a nemzetiségi pártokkal, de azt kívánta, hogy ezek is álljanak helyt a hazáért és védelmezzék, ha veszélyben forog. Am a nemzetiségek a fegyvert, amit az ellenségeik ellen kellett volna használni, a nemzet szíve ellen fordították.

A csanádapácai függetlenségi párt ellen.

Mungóék nem akarják jóváhagyni az alapszabályokat.

Csanádapáca község függetlenségi érzelmű polgársága azelőtt két hónappal megalakította a Csanádapácai függetlenségi és 48-as körét, alapszabályait fölterjesztette a belügyminiszterhez, de még máig sem jött meg a jóváhagyás.

A gyűlékezési és egyesülési „jogot” a kormány kénye kedvére kiszolgáltató legújabb belügyminiszteri rendelet áttörte a régi és jó rendelkezést, amely szerint, ha a miniszteri jóváhagyás negyven napig meg nem jött, a kör megkezdhette működését. Most a miniszter egyszerűen évekig nem intézi el az alapszabályok létamozását s ekként megbánja a polgárság egyesületi mozgalmait.

Csanádapácán erős segítsége a kormánynak a függetlenségi polgárok zaklatásában a — plébános. Ahelyett, hogy azt magyarázná vallása szellemében a népek, hogy olyan rendszer, amely lopott pénzen és vesztegetés útján, sőt miniszterelnök megvesztegetésének magasztalásával tartja fenn magát, erkölcsstelen és kerülendő, mint a bélpoklos.

A jó csanádapácaiak, mikor alapszabályukat felküldötték a belügyminiszteriumban megfelledekeztek róla, hogy Sándor János Tisza István sógora, akinek viszont Lukács László a tisztelt barátja.

— A város kölcsönszükséglete. Ismeretes a miniszternek az a rendelkezése, mely szerint kérdést intézett a városhoz, hogy milyen nagy kölcsönre van szükségük. A miniszter ezen intézkedésének ma tett eleget Makóváros polgármesteri hivatala, mikor is a vármegye alispáni hivatala útján tudatta a miniszterrel, hogy kölcsön szükséglete egymillió kétszázötvenezer korona.

A kutba fulladt egy makói kisleány.

A szülői gondatlanság áldozata.

Egy ártatlan három éves apróság ma életével fizette meg szülei könnyelmű gondatlanságát.

Szabó Pál Aulich-utcai lakos és felesége, három éves Mariska leányukat minden felügyelet nélkül hagyták az udvaron játszadezni.

A kis leánya ide-oda lépegett. Odamászolt a kuthoz is, melynek alacsony kávját könnyen elérte kezecskéjével. A kis gyermekek ösztönzerű kíváncsiságával felkapaszkodott a kut kávjára. A másik pillanatban már egyensúlyát veszítve, a kutba robant a szerencsétlen gyermek.

A szülők csak később vetik észre a szerencsétlenséget, keresni kezdték a gyermeket, de nem találták. Rosszat sejtve, a kutba néztek, ahol legnagyobb rémületükre meglátták a víz színén uszó gyermek holttestét.

A boldogtalan gyermek holttestét kihúzták a kutból s az esetről jelentést tettek a rendőrségen, ahol a gondatlan szülők ellen megindították az eljárást.

A Tisza-rendszer újabb kudarca.

Csuhá Istvánt felmentették.

A magyar bíróság igazságába és függetlenségébe vetett hitünk ma ismét megszűnt. A Tisza-kormányának a bíróság fölött nincs hatalma és a tárgyalóteremben nincs szerencséje. A budapesti büntető törvényszék ma fölmentette Csuhá István országgyűlési képviselőt, aki 1912. június 4-én, amikor Tisza István gróf mint házelnök először vezényelte be a rendőrök, lefűtötte Pavlik Ferenc rendőrfelügyelő sapkáját.

Ezt az ügyet tárgyalta már egyszer a büntető törvényszék és akkor Csuhá hatóság elleni erőszak miatt hét hónapi fogházra ítélte. A királyi tábla azonban megsemmisítette az ítéletet és a védő álláspontjára helyezkedván, kimondta, hogy Csuhá jogos önvédelmében jselekedett. A tábla új tárgyalásra utasította a törvényszéket és egyben megszabta azt az új alapot, amelyen a második tárgyalás lefolytatandó.

A törvényszék aztán tegnap Csuhá István pörében felmentő ítéletet hozott. Az ítélet megokolásában kimondta a törvényszék hogy Csuhá Istvánnak Pavlik Ferenc főfelügyelővel szemben követelt eljárása kimeríti a hatóság elleni erőszak büntetésének minden alkotó elemét. Hogy a rendőrség jogosan hatolt-e be a képviselőházba annak a mérlegelésébe nem bocsátkozik a törvényszék, mert a képviselőház szuverén autonóm hatóság, amelynek a bíróság szerint joga van saját tanácskozási rendjének fenntartására intézkedni úgy, ahogyan jónak látja.

Mégis felmentette a bíróság a vádlottat és pedig a 326-ik szakasz 3-ik pontja alapján, a btk. 79-ik szakaszára való utalással, mert ijedségében, megzavarodásában bántalmazta tettelegesen Pavlik főfelügyelőt. A tanuvallomá-

sokból ugyanis megállapította a bíróság, hogy egy rendőr csak-ugyan a revolveréhez nyúlt, ami a jelenlevőkben a veszedelem érzését keltette fel. Az ügyész az ítélet ellen felebbezeit.

Agyonszurta a haragosát.

Hegedűszóval a csendőrökhöz.

A biharmegyei Monostorpályiban vasárnap nagy lakodalom volt. A falu két legmódosabb gazdaleánye tartotta meg az esküvőjét Laczkó Antal és Laczkó Lajos.

A lagzira meghívták az egész monostorpályi fiatalokat s véneket egyaránt. Cigányt is hoztak és a lakodalom úgy indult, hogy három nap, meg három éjjel fog tartani az eszem-izsom és a tánc. Egy véres incidens azonban nagyon megzavarta a mulatságot.

Megjelent a Laczkók házában Magyar Ferenc és Géczy Gábor két hetyke, egymást gyűlölő suhanc is. Ementek mind a ketten, mert tudták, hogy nagyokat fognak inni és fűni egymason.

Éjtétűn a bor már megűtötte a fiuk agyát, Magyar Ferenc verekedni akart Géczy Gáborral, aki a cigányok előtt ropta a csárdást.

Ki hívott ide te csavargó? kérdezte a részeg Magyar.

Géczyt előtötte a narag. Durván válaszolt, mire feleletül egy hatalmas pofont kapott. De Géczy nem hagyta magát. A csizmaszárához kapott, kirántotta a kését s markolatig dőtte Magyar Ferenc mellébe. A megszurtt legény egy jaj nélkül esett össze. A gyilkos Géczy maga mellé parancsolta a cigányokat szólt, hogy kísérik végig az utcán. A cigányok remegve engedelmessékedtek s Géczy cigányzene kísérettel ment a csendőrségre, ahol feljelentette magát. Természetesen azonnal letartóztatták.

Magyar Ferens állapota nagyon súlyos.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Március 19. esütörtök Róm. kath. József eml. Protosztáns József eml. Görög orosz március 26. Amarii Nap kel 6 óra 8 perckor, nyugszik 6 óra 8 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő: Nyugaton a gyengülése várható. Sürgönyprognózis: Nyugaton enyhe. Déli hőmérséklet — 5-8C.

Sándor József, Benedek. Ma volt Sándor napja, holnap lesz József és szombaton Benedek. A népköltészet így említi e három nevet, Sándor, József, Benedek zsákkal hozzák a meleget. Ha úgy kitekin-tünk a nagyvilágba, akár a minden-napi élet nagy rónájára, akár a politikai élet mezejére, mindenütt egyforma sivárságot találunk és úgy érezzük, hogy a népköltészet szava mintha megcáfolatnák egy a mindennapi élet állapota, mint a politikai élet helyzete által. A tavasznak semmi nyomát nem látjuk sehol, pedig más években e három nap már a kikeletet szokta jelenteni. A kikeletet, az életet tavaszt, mely új

életet lehel a hosszú hideg tél után kihalt természetbe. Most még minden kopár, minden kihalt. A tavasz-nak alig van valami nyoma. A természet azonban meg fog ujhodni a saját törvénye szerint, ha előbb nem később. A magyar nemzet politikai életének már régen nagyon régen nem volt tavasza. A politikai életben örökösen hideg tél van, mely eddig megdermesztette a népjogokat, a népszabadságot és mindazt, mi egykor régen a tavasz egy enyhe fuvalmára újjá született, téli álmából újra ébredt. Tétován kérdezi ezért ma a nemzet minden hü fia, hogy vajjon mikor lesz már valaha a magyar nemzet politikai életének megújodást jelentő tavasza, mely életre kelti a nemzetnek a jogtalan önkény által megdermesztett, a zsarnokság által alkotott örvényző hatalmi téboly által elkótyavetyélt jogait?

Panasz a kis vasút ellen. Makóvárosa, mint ismeretes, engedélyt adott a megyéspüspöknek arra, hogy Lelétől Makóvárosra az arad-csanádi vasutak indulásáig keskeny iparvágányu vasutat építsen. Ez a kis vasút ki is épült, de már is baj van vele, mert annak hegytelenül töltése miatt a Kőlcse-utcán a víz nem bír elfolyni. E miatt az utca lakói ma panaszt emeltek a polgármesteri hivatalnál, mely azonnal intézkedett, hogy megfelelő vízvezetők készíttessenek.

A főkapitány figyelmeztetése. Rákósy Gyula rendőrkapitány ma a következők közlésére kéri meg bennünket. Panasz folytán tudomásomra jutott, hogy egyes köztisztasági vállalkozók egyik-másik alkalmazottja az úrszék tisztításakor néha az úrszék nagy részét benn hagyja máskor meg vizet tölt bele és nagy részben viset vizt ki, de azért az egész úrszék mennyisége után megfizeteti a díjat. Felhívom a háztulajdonosokat, hogy saját érdeklükben hasonló visszaélés esetén nekem akár szóval, akár levelező lap úján is az esetet hozzák tudomásomra, hogy az illető ellen az eljárást megindíthatam. Egyben tudatom a közönséggel, hogy a Makói Hírlap ma esti számában Szirbik Sándorra vonatkozó közlemény a valóságnak meg nem felel.

Árad a Maros. A Maros pár nap óta rohamosan árad és félni lehet, hogy rövid idő alatt elérí javalyi nagyságát, mi annál inkább várható, mert úgy a tiszta, mint a Duna vízállása igen magas.

Megváltozik a harangozás. Holnaptól kezdve megváltozik Makón a harangozás ideje. Eddig reggel 5 óra és 8 órakor, délután pedig 2 óra és 7 órakor, este 9 órakor harangoztak. Holn ptól kezdve hajnali 4 órakor fognak először harangozni, továbbá reggel 7 órakor, délután nem kettő-kor, hanem három órakor, este 7 óra helyett 8 órakor és este 10 órakor fognak harangozni.

Elitelt nagylaki kereskedő. Friedl Lajos nagylaki kereskedő 1911. év elején fizetésképtelen volt. Kiegyezett ugyan, de az egyezségnek nem tett eleget és júniusban csődöt nyitottak ellen. A Budapesti hitelező védőegyesület a helyszínen végzett nyomozások alapján fenyltő feljelentéssel élt és a szegedi törvényszék 1912. augusztusában Friedl hámis bukás büntetéseért két évi és hat hónapifogházra ítélte. Az ítéletet a szegedi tábla egy évi és hat hónapi börtönrre redukálta. Most a Kuria a

semmiségi panaszok elutasításával ez ítéletet jóváhagyta.

Ujabb iskolabezárás. A makói orthodox izraelita elemi iskolában a kanyaró járványszerű jelleggel fellépett, miéért is Paku Imre dr. városi főorvos előterjesztést tett az iskolának két hétre való bezárása iránt.

A világ ura. E címen mutat be holnap, csütörtökön este a makói Uránia színház egy nagyhatású 4 felvonásos drámát. A dráma a történelem azon korszakából meríti tárgyát, mikor mindenki azon fáradozott, hogy felfedezze az arany-nyak vegyi uton való előállítását. E drámának kutató hőse, André is egy egész életet töltött el kutatásával midőn már azt hitte, hogy feltalálta az aranycsinálás titkát. Egy gyötrelmes élet leirhatatlan künjait mutatja be holnap az 1600 méteres mozifilm, melynél eddigelő jobbat még nem tud előmutatni a mozi szin műirodalom. A híres kutató ki magát a „világ urának“ nevezte, végül is megőrül és képezi a dráma megrázó befejezését.

A makói sportklub közgyűlése. A makói sportklub március hó 26-án este fél hét órakor a Megyeház-utcai munkásotthonban (régi csendőrlaktanya) tartja rendes évnagyvadás közgyűlést, melyre t. tagjait ezután hívja meg. Egyben tudatja a sportkedvelő közönséggel, aki akár rendez, akár pedig partoló tagokul bőlépni óhajtanak, hogy a pártegyet helyiségében jelentkezni sziveskedjenek.

Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Molnár Sándor Széll Etellett. — Elhaltak: Kapitány Ilona 14 hónapos, Nagy György 55 éves korában.

IGY JÁR AZ AKI A VEVŐT BE AKARJA CSAPNI.

A MAKÓI PIACRÓL.

Valamivel olcsóbb a buza.

Csekély forgalma volt ma a piacnak, mert a gazdaközönség ugyancsak benne van a dologban. Az árak is esőkentek valamiképp. A buza ára 40 fillérral olcsóbb, mint a múlt a piacon. Métermázsáját ma 23 korona 60 fillérről vásárolták a makói piacon. Budapesten változatlanul 20 horonába került a buza. A kukorica métermázsája Makón 13, Budapesten 14 korona.

A hagymapiacra szeszélyesen változnak az árak, aszerint amint a kereslet élénkebb vagy lanyhább. A vörshagyma métermázsája ma 20 koronába, a fokhagymaé 75-80 koronába, a dughagyma lanya, mindössze 50 koronába került métermázsánként.

A petrezselyemgyökér 40 koronába, a sárgarépa 8-10 koronába, a torma pedig 50 koronába került métermázsánként.

Gyilkos legények.

Agyonverték egy legényt.

Tokajban néhány évvel ezelőtt a város óriási anyagi áldozatok árán járdát épített. A mióta a járda elkészült, azóta napról-napra botrányosabb dolgok fordulnak elő.

A kistokaji legények 30-40-en esténként sétákat rendeznek, lezörítve mindenkit a járdáról, a legéktelemebb és legocsmányabb magaviselettel és hangos káromkodásokkal megbotránkoztatva a járókat.

A napokban este fél 8 óra tájban Fejér József, Vizkocsi Ferenc, Hornyák Károly és Varga András kistokaji suhanc legények sétáltak a járdán, leszorít a természetesen minden járókat.

A mint a híres legények a közeli hidhoz értek, szemközt 3-4 rakamazi legény költör kalapáccsokkal felszerelve, hazafelé igyekezett munkájából.

A legények összetalálkoztak, a két csapat farkasszemét nézve egymással megállott, de egyik sem akart kitérni a másik elől. A rakamaziak ugylászik nagyobb legények a kistokajiaknál, nem sokat komédiáztak, hanem az egyik hirtelen Fejér József fejére suhintott a nádnyelű költör kalapáccsával és gyors egymásutánban 3-4 oly erős csapást mért a feje tetelére, hogy azonnal eszméletlenül terült el a földön.

Erre a cimborája és a bicskával nekirentott és a fehérian elérő legény oldalában háromszor megforgatta bicskáját.

Erre a rakamazi legények a kistokaji legények szemelátára, mintha mi sem történt volna, elballagtak hazafelé. A vérben fetengő legényt dr. Goldstein Kálmán orvos részesítette az első segélyben, bekötözte sebeit a már félig halott legénynek, aki teljesen elvesztette eszméletét és pár percnyi kihalás után meghalt.

A csendőrség a gyilkost letartóztatta.

IRODALOM

Az újalakult Magyarország, a mely a függetlenségi politika legrégibb, leghatalmasabb orgánuma s megközelíthetetlen harcosa élén gróf Károly Mihállyal és politikai munkatársai közt a függetlenségi párt többi vezéralakjaival, az ujesztendő megindulása óta fokozott erővel és áldozatokkal törekszik arra, hogy minden tekintetben tökéletes újságot adjon a magyar közönség kezébe. A Magyarországnak az a törekvése, hogy ne csak a napi események élénk és hű krónikása, hanem a magyar uris családoknak minden más tekintetben is kedves és szívesen látott lapjagyen s a család minden tagja megtalálhassa benne kedvére való olvasmányát. E végből a lap főhivatását szolgáló politikai rész mellett s az aktuális tudósításokon és cikkeken kívül az olvasók szórakoztatásáról és mulattatásáról is gondoskodik könnyed eseregésekkel, tréfás és szatirikus versokkal, karcolatokkal és rajzokkal, mely célra munkatársai körébe vont kiváló művészeket. Új rovattal is bővült a Magyarország. A családi és egyéni higiénia kérdéseit felölelő Egészség rovathoz járul a Szépség-ápolás című új fejezet is, amelyet főleg a hölgyközönség fogadott szívesen, amelynek számára más kedves és specialisan asszonyoknak való olvasmányokat is bőven nyújt a

Magyarország vasárnapi melléklete, Ugyanezen a helyen hétről-hétre híven beköszönt a családi otthonba a „Magyarország gyermeklap-melléklete a Hétedhét Ország, amely viszont a gyermekek mulattatásáról gondoskodik minden izükbem magyar mesékkel, játékokkal és más kedves dolgokkal. A lap rendes rovatai is élénk és gazdag tartalommal elégitik ki az olvasók érdeklődését. A Magyarországot lelkes és kitünő újságíró gárda írja, tarcáit és más szépirodalmi közleményei pedig legkiválóbb belletristáinktól való. A Magyarország előfizetési ára negyedévre hét korona, szerkesztősége és kiadóhivatala Budapestben, Teréz-kört 22. szám alatt van.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei. (409)

56. fejezet.

Egy boldogtalan asszony.

Boriska pedig napról napra fogyott, sápadt.

Élméje visszatért, de egészsége elűnt.

Kétszerez bánat emésztette. Siraita elrabolt gyermekét és keserget elveszett családi boldogsága felől.

Dénes nagyon hidegen és kiméretlen viselkedett.

Az elkerülhetetlenül szükséges szavakon kívül alig beszélt többet.

A Svábhegyről beköltöztek budapesti palotájukba, de Pétsy Dénes soha sem volt otthon. Reggel elment és késő éjjazaka jött vissza.

Feleségétől nem kérdezte többé: hogy van?

Virágokat sem hozott, pedig azelőtt naponta meglepte egy-egy remekszép bokréttával.

Egy este, mikor Boriskán nagyon erőt vett a keserűség, azt gondolta a boldogtalan asszony, hogy megmondja férjének, ki volt az öngyilkos Brandenburg gróf.

— Akkor elhiszi majd, hogy nem szerettem őt, s hogy gaz ámitással csalt el hazulról. Most már meghalt, hát megmondhatom...

De bensejében nyugtalanul kiáltozott egy hang: inkább szenvedjél ártatlanul, de Márta leányodat fel ne áldozd! Az igazság előbb utóbb napfényre jut, ártatlanságod kiderül és akkor férjed, leányod és velük családi boldogságod visszatér!

Éjtélkor, mikor Pétsy Dénes hazajött és a folyosóját villanyoscsengőjének csilingelése felverte az éj csendjét: Boriskának a szíve sebesen kezdett lüktetni.

— Szóljak, ne szólj-k? főprenkedett. Méskor, régebben bejött hozzám minden este. Megcsókolt szívt. lányszor és úgy ment aludni. Most ajtót sem nyit reám... Bemegyek hozzá... Bemegyek és megkísérlem visszanyerni szíved, szeretetét... S ha elkerget? Nem, nem, annyira még nem gyűlöl!

Boriska hálóköntöst öltött. Kezébe vette a karosgyertyatartót és férje szobája felé indult.

Ah, hogy vert, hogy dobogott a boldogtalan asszony szíve!

Dénes alá és fel járkált szobájában.

Boriska halkán megkopogtatta az ajtót.

— Dénes, alszol? kérdé remegve.

— Nem alszom, mit kívánsz? s. ólt belülről Dénes.

Bemehetek?

— Tessék.

Boriska nyugtalanul dobogó szíve fölé szorította kezét és fájdalmasan felsóhajtott.

— Milyen hidegen, szárazon mondja, rebegette szomorúan magában és benyitott a szobába.

Sápadt volt, mint a lillom.

Letette a karosgyertyatartót az asztalra s csöndesen álva maradt.

— Azért jöttem, hogy...

Boriska szava elakadt, szeméit előntölte a könny, nagy erejébe került, míg újra szóhoz juthatott.

(Folyt. köv.)

POÓR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szepől, májfoltt, arc- és kézvrösség és mindenféle bőrtisztálanság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajifjító szer.

Árak: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajifjító 1 kor

Ezen piperezerek több kiállításán ér-mekkel lettek kiütölvé.

URANIA
MOZGÓKÉP SZÍNHÁZ.

Csülörtökön, március 19-én este kerül bemutatóra

A VILÁG URA

Dráma 4 felvonásban. 2000 méter hosszú.

Tisztelettel
AZ IGAZGATÓSÁG.

Eladó ház. Kossuth-utca 191

régi számú Medgyesi Anna-féle ház, mely áll 2 szoba, konyha és gazdasági épületekből, szabadkézből örökáron eladó. Értekezni lehet az örökösökkel a helysz. nen.

H A CSINOS KIVITELŰ NYOMTATVÁNYT AKAR, UGYRENDELJE MEG A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG NYOMDÁJÁBAN.

Kiadó üzlet, esetleg műhely helyiség

Leipnik Sándor borkereskedése mellett.

Értekezni lehet IRITZ SÁMUEL ÖZV. cégnél.

OROSHÁZI kenyérsütőde

A FÖTÉREN Dr. Dózsa Simon ügyvéd ur házában

márc. 19-én megnyilt

ahol tiszta komlóval készített „SZARVAS“ védjeggyel ellátott kenyér a nap bármely idején frissen szerezhető be.

A fogyasztó közönség b. pártfogását kéri

Zeitler Gusztáv és Társa.

Hagymaföld, szabad gyöker és dinnyének, valamint herének alkalmas föld, Sack-ekével felszántva kiadó

Iritz Miksánál.

Zeitler Rudolf és társai gőzmalom és jéggyár részvénytársaság Makó.

Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, dercét magdarát, tengeri darát és kását, valamint fűszereket a legolcsóbb napi áron.

Detailelárusítás malmi üzletben, színházzal szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarékné épületben levő üzletekben.

Vámörülés és csere a legjutányosabban eszközöltetik.

Naponta friss pörkölt kávé.

Asztali és gyogyborok.

ÚJ FÜSZER- ÉS CSEMEGE ÜZLET.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy folyó hó 15-én főtérén a Bhóm házban (megyeház és a Makói takarékné szemben) a mai kor igényeinek megfelelő fűszer, csemege, bor és ásványvíz kereskedést nyitottunk, hol csakis elsőrendű friss árukat: cukrot, kávé, rizst, hüvelyeseket, teát, rumot, cognacot, likört, pezsgőt, bort, mindennemű sajtokat, halakat stb. becsajtunk a nagyérdemű közönség rendelkezésére a legszolidabb és pontos kiszolgálás mellett.

Naponta friss prágai sonka és főlvágottak.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve vagyunk Tisztelettel

Tengerics és Igaz.

Pezsgők, angol rumok, friss cognacok.

Friss töltésű ásvány és gyogyvizek.

Sertés perzselésre száraz szalma, apró-jószágnak és soványdisznónak kifőzött törköly a legolcsóbb árban kapható
IRITZ SAMUEL özv. CÉGNÉL.

Rendkívüli feltűnést keltenek Pártos E. és Társa áruház

ujonnan bevezetett áru, eddig nem létezett olcsó árai.

Női himzett ingek	1 korona 98 fillér.
Női háló kabátok	1 " 98 "
Női háló ingek	1 " 98 "
Női nadrágok schiffonból	1 " 98 "
Női nadrágok pargetből	1 " 98 "
Diszes párnák	1 " 98 "
Schiffon alsók	1 " 98 "

Bluzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kosztümök, leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, eredeti párisi modellek.

Gyászárukban állandóan nagy választék!
Valódi szörme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

Szőlőkarónak, korlátoknak, oszlopoknak, esetleg bogárnak akácfa kapható
Iritz Miksánál.

Értesitem a helybeli és vidéki hölgyközönséget, hogy külföldi utamról hazaérkeztem és a legújabb és legszebb kalapok már megérkeztek, melyeket április 1-ig eddig nem létezett olcsó áron árusított, miután április 1-én Nagyszentmiklósról költözök és üzletem ott fogom tovább folytatni. Mindenkinek saját érdekében áll dúsz raktáromat megtekinteni, valamint olcsó árainról meggyőződést szerezni.

Legújabb neglige kalap 4 korona. Kalap virággal 10 korona. 1 kalap alak 1 korona. Tisztelettel

Kertész Manóné.

Kitünő minőségű horgosi rizling és siller borok kaphatók a

KORONA - DEPÓBAN.

50 liter vételnél óriási árkedvezmény. Ajánlja saját termésű tisztított szilvóriumát, törköly és barack pálinkáját. Egyletek a március 15. bankettekire külön siller borokat kaphatnak jutányos áron.

Tevedések elkerülése végett gyász esetekben tessék közvetlenül jelzett címhez fordulni s bevásárlásait ott eszközölni.

„ÓRANGYAL” disztemetkezési vállalat.

Makó, Főtér. Kenyérpiac, Tókey-féle házban



Makó város és vidéke legszolidabb, legmegbízhatóbb, modern disztemetkezési vállalata. Mint mindig, ezután is legfőbb igyekezetem t. vevőimet szakszertű, szolid kiszolgálásban részesíteni a legnagyobb pontossággal, utólrhetetlen olcsó áron. Vállalatomat ismételtelen tetemesen megnagyobbítottam, nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot a

legnagyobb raktárt létesítettem a temetkezéshez tartozó mindennemű kellékekből,

szem előtt tartva a kor kívánalmait, miáltal abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy úgy az egyszerűbb, mint a legmagasabb igényű izléseket is páratlan, pompás díszszel, a legnagyobb megelégedésre szolgálhatom ki. Az én olcsó áruimmal és pontos kiszolgálással nem versenyezhet senki. - Továbbra is ajánlom magamat a n. é. gyászoló vevőközönségnek szives jóindulatu pártfogásába, vagyok mély tisztelettel:

ÖZV. GYURIK LAJOSNÉ

az „Órangyal” disztemetkezési vállalat tulajdonosa. - Hullaszállítást és exhumálást az ország bármely részéről elvállalok.

Előforduló gyász esetekben csakis meghívásra megyek ki hához.

Szép kajszin baraczkfák, Kecskemét diadala!

Szép és nagy fajta gyümölcsöt termel, bő termő fajta. Szilva alanyra oltva.
Kapható: IRITZ MIKSÁNÁL.

Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett gyorsajtóján Makón.